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Προστασία 
από τις 
ακτινοβολίες 

Στις 25 Ιουνίου ο Υπουργός Μεταφορών και 
Επικοινωνιών κ. Κωστής Χατζηδάκης  πα-

ρουσίασε σε συνέντευξη τύπου το προσχέδιο 
νόµου που αφορά, µεταξύ άλλων, στη δηµιουρ-
γία ενός παρατηρητηρίου ηλεκτροµαγνητικών 
πεδίων για τη µέτρηση της ακτινοβολίας στη 
χώρα µας. Το Παρατηρητήριο θα λειτουργήσει 
στα πρότυπα αντίστοιχου συστήµατος που βρί-
σκεται στην Ιταλία και πρόκειται για ένα εθνικό 
δίκτυο, παρόµοιο µε το ΠΕΡΠΑ-το κέντρο που 
παρακολουθεί τη µόλυνση της ατµόσφαιρας. 

Κοινωνία Ο κόσµος των παιδιών

O κόσµος 
του βιβλίου
∆ύο ξεχωριστά βιβλία
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Η έλλειψη τροφίµων και η επακόλουθη 
αύξηση της τιµής τους, ταλαιπωρεί δισεκα-
τοµµύρια ανθρώπους σε όλο τον πλανήτη, 
δηµιουργεί ανασφάλεια, αλλά και συχνά 
οδηγεί σε εµφύλιες συγκρούσεις. Όπως εί-
ναι φυσικό, ιδιαίτερα πλήττονται οι φτωχές 
και αναπτυσσόµενες χώρες.  Σύµφωνα µε 
επίσηµα στοιχεία  των Ηνωµένων Εθνών 
περίπου 25.000 άνθρωποι πεθαίνουν καθη-

µερινά από την πείνα και τις αιτίες που σχε-
τίζονται µε αυτή. Το ποσοστό αυτό αναλογεί 
σε έναν άνθρωπο περίπου κάθε τρία λεπτά. 
∆υστυχώς τα παιδιά είναι αυτά που πλήττο-
νται περισσότερο. 
Σήµερα υπάρχει µια τάση για άνευ προη-
γουµένου αυξήσεις στις τιµές των τροφίµων 
λόγω των εισαγωγών για τα πτωχότερα κρά-
τη, που συνδυάζεται µε την µείωση των απο-

θεµάτων σε τρόφιµα. Τον τελευταίο χρόνο, 
το ρύζι αυξήθηκε πάνω από 70%. Στο σιτάρι 
υπερδιπλασιάστηκε το κόστος του, έχοντας 
σηµαντική απρογραµµάτιστη επίπτωση 
πάνω σε βασικά προϊόντα όπως το ψωµί. 
Γιατί ξαφνικά αυξάνονται τόσο γρήγορα οι 
τιµές των τροφίµων; ∆εν υπάρχει ένας και 
µοναδικός λόγος, αλλά µάλλον µια σειρά 
από συσχετιζόµενους παράγοντες. 
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Πείνα και 
φτώχεια πλήττει 
τον πλανήτη µας

∆ιαβάστε στη σελίδα 5

Περισσότερα στη σελίδα 3

Μια πολύ ενδιαφέρουσα έρευνα µε θέµα 
«Παιδική και Νεανική βία µέσα από 

τα µάτια των Γονέων», παρουσιάστηκε 
στις 23 Ιουνίου 2008 στην Αίγλη Ζαππείου, µε 
πρωτοβουλία της Βουλευτού Επικρατείας της 
Νέας ∆ηµοκρατίας, Φεβρωνίας Πατριανάκου. Η 
έρευνα διενεργήθηκε από την εταιρία ερευνών 
PULSE R.C. µε την επιστηµονική συνεργασία του 
Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ). 
Πρόκειται για την πρώτη φορά στη χώρα µας, 
που το θέµα της παιδικής και νεανικής βίας προ-
σεγγίζεται από την πλευρά των γονέων. Συνολικά 
1.566 γονείς παιδιών ηλικίας 10 µε 17 ετών, στο 
Λεκανοπέδιο Αττικής, απάντησαν σε ερωτήµατα, 
που καλύπτουν διάφορες πτυχές του πολύπλευ-
ρου αυτού προβλήµατος. 

Παιδική και 
Νεανική βία

Περισσότερα στη σελίδα 5 Περισσότερα στη σελίδα 7

Σε ποια ηλικία τα παιδιά πρέπει να απο-
κτήσουν τον πρώτο τους ηλεκτρονικό 

υπολογιστή, κινητό τηλέφωνο ή ηλεκτρονικά 
παιχνίδια; Αυτές είναι οι ερωτήσεις που κα-
λούνται να απαντήσουν οι γονείς του 21 αιώ-
να χωρίς όµως να έχουν την καθοδήγηση από 
την εµπειρία των προηγούµενων γενεών.

Μεγαλώνοντας 
µε την τεχνολογία

Από το Υπουργείο 
Μεταφορών & Επικοινωνιών

«Επικοινωνήστε µε την εφηµερίδα
µέσα από την ιστοσελίδα της.

Πείτε µας γνώµες και απόψεις»

Οι τοπικές κοινωνίες έχουν να αντιµε-
τωπίσουν θέµατα που αφορούν στην 

καθηµερινή ζωή τους και την οργάνωση 
του τόπου τους, και προβλήµατα που κα-
θηµερινά παρουσιάζονται. Τη λύση των 
προβληµάτων αυτών οι πολίτες αναθέ-
τουν µε την ψήφο τους σε κάποια άτοµα 
τα οποία επιθυµούν να ασχοληθούν µε τα 
θέµατα αυτά και φιλοδοξούν να δώσουν 
λύσεις. Οι άνθρωποι οι οποίοι αναλαµ-
βάνουν την αρχή έχουν υποχρέωση να 
ασχολούνται µε τα προβλήµατα αυτά και 
να δίνουν τις καλύτερες λύσεις  για τους 
πολίτες και για τον τόπο. Άλλωστε γι’ αυτό 
εκλέγονται. 

Αυτό δεν σηµαίνει ότι οι πολίτες θα πρέπει 
να παραµείνουν απαθείς και ανενεργοί. 
Οφείλουν να ασχολούνται µε τον τόπο 
τους και να ελέγχουν µε τον τρόπο τους 
καθηµερινά τις τοπικές αρχές. Όχι κακο-
προαίρετα, αλλά µε συνέπεια και υπευθυ-
νότητα. Αυτή η αντίληψη, του υπεύθυνου 
και ενεργού πολίτη θα πρέπει να περάσει 
και στους νέους. Τους αυριανούς πολίτες. 
Μέσα από την οικογένεια και το σχολείο, 
αλλά και µε µέριµνα των τοπικών αρχών 
που θα πρέπει να προσεγγίσουν τους νέ-
ους και να τους πείσουν ότι θα πρέπει να 
ενδιαφέρονται για τον τόπο τους. Φυσικά 
όχι προσέγγιση παραταξιακού ή κοµµατι-
κού τύπου. Αυτή µόνο κακό κάνει.

Υπάρχουν στις τοπικές κοινωνίες συνειδη-
τοί πολίτες, κυρίως νέοι, που ανησυχούν 
και θέλουν να προσφέρουν. Τους είδαµε 
στην περσινή πυρκαγιά του Υµηττού. Έλει-
πε όµως η οργάνωση, ο συντονισµός και 
η ενηµέρωση. Αυτές οι οµάδες πολιτών 
χρειάζονται στήριξη, την οποία µπορούν 
φυσικά να προσφέρουν οι τοπικές αρχές.   

Υπεύθυνοι 
Πολίτες
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Κοσµο γυρίσµατα...

Για πρώτη φορά έχουµε µίζες µε απο-
δείξεις. Αν στο παρελθόν κάποιοι 

κράτησαν µε νύχια και µε δόντια επτασφρά-
γιστους τους λογαριασµούς τους στην Ελβε-
τία, στην προκειµένη περίπτωση φαίνεται 
ότι τα πράγµατα είναι πιο καθαρά. Μίζες µε 
ονοµατεπώνυµο (ή έστω... επωνυµία!) και 
διεύθυνση. Μας τα λένε οι Γερµανοί, έστω 
και όχι ολόκληρα: δώσαµε εκεί και εκεί. 
Αποτελεί βέβαια κόλαφο για το ελληνικό 
πολιτικό σύστηµα και την ελληνική δικαιο-
σύνη που τόσα χρόνια δεν µπόρεσαν τίποτε 
να αποδείξουν και τώρα λειτουργούν υπό 
την πίεση της γερµανικής δικαιοσύνης. Φαί-
νεται ότι οι Γερµανοί δεν παίζουν. Ελπίζουµε 
το ίδιο και η ελληνική δικαιοσύνη. 

να λέει: «∆εν µπορεί να κλείνουν στις 3 µµ. 
Είναι τρελό!» 

Αυτή η ιστορία µε τους γάµους των οµο-
φυλοφύλων στην Τήλο πέρασε από τη 

φαιδρότητα στην πρόκληση των δηµοσίου 
αισθήµατος. Ο δήµαρχος µάλιστα του νη-
σιού, παρουσιάζοντας τον εαυτό του ως 
πρωτοπόρο και νεωτεριστή, καυχήθηκε ότι 
περίπου διέσωσε την τιµή της Ελλάδας διε-
θνώς!!! ∆ηλαδή χωρίς αυτόν δεν θα είχαµε...  
πρόσωπο να αντικρίσουµε τον υπόλοιπο 
κόσµο. Εν πάσει περιπτώσει, ο άνθρωπος 
πέτυχε να γίνει γνωστός και να εξασφαλίσει 
«εκλεκτό» τουρισµό για το νησί του. ∆εν µέ-
νει παρά να ευχηθούµε στους νιόπαντρούς 
του... καλούς απογόνους. Στα µέσα του Μαΐου η Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία Ελλάδας (ΕΣΥΕ) έδωσε στη δη-
µοσιότητα στοιχεία για την αναµενόµενη εξέ-
λιξη του ελληνικού πληθυσµού στις δεκαετίες 
που έρχονται. Η γήρανση του πληθυσµού 
µέχρι το 2050 είναι η κύρια διαπίστωση. Ένας 
στους τρεις Έλληνες θα έχει ηλικία άνω των 
65 ετών και ο ελληνικός πληθυσµός θα είναι 
λιγότερο από 10.780.000. Το 2050 οι ηλικί-
ες των 15 – 64 ετών θα αποτελούν µόλις το 
56,4% του συνολικού πληθυσµού, ποσοστό 
µειωµένο κατά 11,7 µονάδες σε σύγκριση µε 
το 2000.
Οι πρώτες δηµογραφικές µεταβολές επιβε-
βαιώνουν ήδη τις εκτιµήσεις αυτές. Πράγ-
µατι, στο διάστηµα 1995-2006 η ηλικιακή 
πυραµίδα παρουσίασε σηµαντική κίνηση 
προς τις µεγαλύτερες ηλικίες, µε συνέπεια 
ο δείκτης γήρανσης να ακολουθήσει έντονα 
ανοδική πορεία. Κατά τη διάρκεια της δεκα-
ετίας αυτής η αναλογία των παιδιών ηλικίας 
0–14 ετών µειώθηκε από 17,6% σε 14,3% 

∆υσοίωνα δηµογραφικά στοιχεία
Οι προβλέψεις της Εθνικής Στατιστικής 
Υπηρεσίας για τις επόµενες δεκαετίες

του πληθυσµού της χώρας, ενώ ο αριθµός 
των ατόµων ηλικίας 65 ετών και άνω αυξή-
θηκε κατά 3,5 ποσοστιαίες µονάδες. Μείωση 
0,4% εµφάνισε και ο οικονοµικά ενεργός 
πληθυσµός, καλύπτοντας µόλις το 67,1% του 
συνόλου.
Είναι προφανές ότι η κατάσταση αυτή έχει δυ-
σµενή επίδραση στο ασφαλιστικό πρόβληµα, 
αφού η αναλογία οικονοµικά ενεργού πληθυ-
σµού προς τους συνταξιούχους, ανατρέπεται. 
Το κόστος ζωής και οι επαγγελµατικές ευθύνες 
φαίνεται ότι αποτελούν ανασταλτικούς παρά-
γοντες για γάµο και τεκνοποιία. Σύµφωνα µε 
τα στοιχεία της ΕΣΥΕ οι Ελληνίδες παντρεύο-
νται πλέον στα 28,4 χρόνια τους και αποκτούν 
το πρώτο τους παιδί στα 28,9 έναντι 24 και 25 
που ήταν προ δεκαπενταετίας.
Σε ότι αφορά τους δείκτες γεννήσεων, από 
2,09 γεννήσεις ανά µητέρα το 1981 η αναλο-
γία έχει πέσει σήµερα στις 1,41, παραµένο-
ντας κάτω από το όριο αντικατάστασης των 
γενεών. 

Γιατί διώχνουµε τους ξένους από τα 
µουσεία; Η κατάσταση που επικρατεί 

στα µουσεία και τους αρχαιολογικούς µας 
χώρους µόνο ως απαράδεκτη µπορεί να 
θεωρηθεί. Μας εκθέτει διεθνώς και φυσικά 
αποδυναµώνει κάθε προσπάθεια για επι-
στροφή των ελληνικών αρχαιοτήτων στον 
τόπο τους. Ξένος επισκέπτης ελληνικών 
µουσείων, προφανώς απογοητευµένος από 
το ωράριο και τη συµπεριφορά, γράφει σε 
εφηµερίδα της Αθήνας: «τα µάρµαρα του 
Παρθενώνα µπορεί να τα επισκεφθεί κα-
νείς στο Βρετανικό Μουσείο καθηµερινά 
ως τις 5.30 το απόγευµα και δύο φορές την 
εβδοµάδα ως τις 8.30». Εδώ γιατί κλείνουν 
στις 2.30µµ; Ποιο είναι το κατεστηµένο αρ-
χαιολόγων και φυλάκων που αντιδρά στην 
εξυγίανση του χώρου και επιµένει στην 
αναχρονιστική και δηµοσιοϋπαλληλικού 
τύπου λειτουργία των µουσείων; Έντονες 
ήταν επίσης οι διαµαρτυρίες τουριστών και 
τουριστικών πρακτόρων για το ωράριο των 
αρχαιολογικών χώρων. Είδαµε στην τηλεό-
ραση ξένη τουρίστρια, απογοητευµένη που 
δεν µπόρεσε να µπει στο χώρο της ∆ήλου, 

Την ηµέρα του σιδηροδροµικού ατυ-
χήµατος στο Μπράλο, ακούσαµε στα 

ραδιόφωνα τον Πρόεδρο των εργαζοµέ-
νων στον ΟΣΕ να καταφέρεται κατά του 
Υπουργού που «δεν έκανε τίποτε» κατά την 
διοίκησης του Οργανισµού για «διοικητική 
ανικανότητα» και για «διοικητικό µπάχαλο» 
και άλλα ωραία του γνωστού «συνδικαλι-
στικού στυλ». Τότε αναρωτηθήκαµε αν ο 
ίδιος αισθανόταν καθόλου υπεύθυνος, ως 
εκπρόσωπος των εργαζοµένων, για το «διοι-
κητικό µπάχαλο». Τώρα που βγήκε στην 
επιφάνεια η µαφία του ΟΣΕ και η ευθύνη 
της για το ατύχηµα, ούτε τον είδαµε ούτε 
τον ακούσαµε. Μήπως αυτοί που συγκρο-
τούν τη µαφία είναι... µέλη του συλλόγου 
φίλων του σιδηροδρόµου; Μήπως δεν είναι 
εργαζόµενοι, τους οποίους εκπροσωπεί ο εν 
λόγω Πρόεδρος; Πώς και δεν γνώριζε τίποτε 
τόσα χρόνια;
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Φωτογραφία: EUROKINISSI

Οι επιπτώσεις στην υγεία εµφανίζονται όταν 
η θερµοκρασία του σώµατος αυξηθεί πάνω 

από 10C. Οι µη θερµικές επιδράσεις, αντίθετα, 
προκαλούνται µε όλους τους άλλους τρόπους, 
εκτός από την αύξηση της θερµοκρασίας στους 
ιστούς του ανθρώπινου οργανισµού. Η δηµιουρ-
γία του συστήµατος µέτρησης έχει στόχο την 
προστασία των πολιτών, πρώτον µε συνεχή έλεγ-
χο της τήρησης των θεσµοθετηµένων ορίων και 
δεύτερον µε την άµεση και έγκυρη ενηµέρωση 
τόσο των αρµόδιων φορέων όσο και του κοινού. 
Το Παρατηρητήριο θα ελέγχει την τήρηση των 
ορίων ασφαλούς έκθεσης του κοινού στα ηλε-
κτροµαγνητικά πεδία και θα παρεµβαίνει αµέσως 

όταν εντοπίζεται υπέρβασή τους. Ηλεκτρονικοί 
υπολογιστές θα επεξεργάζονται τα δεδοµένα, 
ενώ στη συνέχεια τα αποτελέσµατα θα προ-
βάλλονται µέσω του διαδικτύου, σε κατάλληλα 
διαµορφωµένη ιστοσελίδα, έτσι ώστε να έχουν 
πρόσβαση όλοι οι πολίτες. Το σύστηµα αυτό θα 
λειτουργεί µε ένα σύνολο αισθητήρων συνδεδε-
µένων µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές το οποίο 
θα καταγράφει σε εικοσιτετράωρη βάση το σύ-
νολο της ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας από 
διάφορες πηγές, όπως κεραίες ραδιοφωνικών 
και τηλεοπτικών σταθµών, κινητής τηλεφωνίας, 
ραντάρ κ.α. 
Το σχέδιο προβλέπει την ανάπτυξη ενός δικτύου 

το οποίο θα καλύπτει όλη τη χώρα µε σκοπό τη 
συνεχή µέτρηση και καταγραφή των επιπέδων 
των ηλεκτροµαγνητικών πεδίων. Οι µετρήσεις θα 
γίνονται από 1000 σταθµούς ανά την επικράτεια, 
εκ των οποίων το 70% θα είναι σταθεροί και το 
30% κινητοί. Οι σταθεροί σταθµοί θα υπάρχουν 
σε καίρια και συγκεκριµένα σηµεία υψηλής ευαι-
σθησίας όπως είναι τα σχολεία, οι βρεφονηπιακοί 
σταθµοί και γενικά χώροι συγκέντρωσης µεγάλου 
πληθυσµού. Το 30% των κινητών σταθµών θα 
µετακινούνται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα. 
Επιπλέον, παρέχεται στους πολίτες η δυνατότητα 
να µετρήσουν µε ακρίβεια το επίπεδο ακτινοβο-
λίας στο σπίτι τους ή σε οποιοδήποτε άλλο χώρο 
επιθυµούν, υποβάλλοντας ηλεκτρονική αίτηση 
και καταβάλλοντας το αντίτιµο των 100 ευρώ για 
σχετικό παράβολο. 
Σύµφωνα µε τον κ. Χατζηδάκη, το σχέδιο µέ-
τρησης της ακτινοβολίας θα προχωρήσει υπό 
το συντονισµό του Υπουργείου Μεταφορών και 
Επικοινωνιών. Ο καθορισµός διαφόρων τεχνικών 

Παρατηρητήριο Ηλεκτροµαγνητικών Πεδίων για τη µέτρηση της ακτινοβολίας

απαιτήσεων θα εποπτεύεται από την Εθνική Επι-
τροπή Ατοµικής Ενέργειας κατά τα πρότυπα ISO, 
ενώ θα αξιοποιηθεί και η εµπειρία που υπάρχει 
µέχρι στιγµής από την πιλοτική λειτουργία του 
συστήµατος ΕΡΜΗΣ, που υποστηρίζεται από το 
Πολυτεχνείο. Το νοµοσχέδιο θα κατατεθεί στις 
αρχές Σεπτεµβρίου και δε θα αλλάξει τα ήδη 
υπάρχοντα όρια ακτινοβολίας. Ο νόµος που ισχύ-
ει στη χώρα µας θεσπίζει όρια ακτινοβολίας κατά 
30% πιο αυστηρά από εκείνα που έχει ορίσει η 
ευρωπαϊκή σύσταση του 1999. Ο σχεδιασµός, 
η ανάπτυξη και η πειραµατική λειτουργία του 
σχεδίου θα ξεκινήσει στα τέλη του 2008 και θα 
ολοκληρωθεί το 2010. Το δίκτυο αναµένεται 
να τεθεί σε πλήρη λειτουργία κατά τα τέλη του 
2010 – αρχές 2011.  Το κόστος του, σύµφωνα µε 
τους υπολογισµούς που έχουν γίνει από τους τε-
χνικούς, κυµαίνεται περίπου στα 4 εκατοµµύρια 
ευρώ, µε χρηµατοδότηση από το ΕΣΠΑ (∆΄ ΚΠΣ) 
και από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών 
και Ταχυδροµείων.

Σύµφωνα µε µελέτες οι επιδράσεις της ηλεκτροµαγνητικής 
ακτινοβολίας διακρίνονται στις θερµικές και στις µη θερµικές. 
Οι πρώτες οφείλονται στην αύξηση της θερµοκρασίας των 
ιστών του ανθρώπινου οργανισµού από την ακτινοβολία που 
προσπίπτει σ’αυτούς.

Ο κόσµος της τεχνολογίας 

Από το Υπουργείο Μεταφορών & Επικοινωνιών

Ο Υπουργός κ. Κ. Χατζηδάκης
κατά την επίδειξη του συστήµατος
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Ο κόσµος της υγείας

Η αιτία της παχυσαρκίας στα παιδιά µπορεί να 
είναι ενδογενής, δηλαδή να υπάρχει κάποια 

γενετική προδιάθεση, ή πολύ σπάνια  να οφεί-
λεται σε παθολογικές οργανικές  καταστάσεις. 
αλλά τις περισσότερες φορές είναι εξωγενής και 
οφείλεται σε περιβαλλοντικά αίτια, όπως αυξη-
µένη πρόσληψη τροφής, ψυχολογικά προβλή-
µατα, κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο. Η γενετική 
προδιάθεση παίζει σηµαντικό ρόλο στην εµφά-
νιση παχυσαρκίας, δηλαδή έχει βρεθεί ότι: 1) Αν 
οι δύο γονείς είναι παχύσαρκοι οι πιθανότητες 
να έχουν παχύσαρκα παιδιά είναι  65-80%. 2) 
Αν ένας γονιός είναι παχύσαρκος οι πιθανότητες 
είναι 40%. 3) Αν οι γονείς είναι φυσιολογικοί οι 
πιθανότητες είναι 10%. Κυρίως, όµως ο συνδυα-
σµός της γενετικής προδιάθεσης, της µη ισορρο-

Παιδική
παχυσαρκία

πηµένης διατροφής και της έλλειψης άσκησης 
είναι τα κύρια αίτια της παχυσαρκίας.
Οι επιπτώσεις της παιδικής παχυσαρκίας 
είναι άµεσες και έµµεσες  Οι άµεσες είναι ψυχο-
λογικά προβλήµατα, ευπάθεια στις λοιµώξεις, 
και ορθοπεδικά προβλήµατα Στις έµµεσες 
περιλαµβάνεται το γεγονός ότι το παχύσαρκο 
παιδί κινδυνεύει να γίνει παχύσαρκος έφηβος 
και αργότερα παχύσαρκος ενήλικας, µε πολλά 
προβλήµατα υγείας όπως αύξηση της χολη-
στερίνης και των λιπιδίων, λιπώδη διήθηση 
του ήπατος, σακχαρώδη διαβήτη ,υπέρταση, 
καρδιοαγγειακές παθήσεις, µείωση του προσ-
δόκιµου επιβίωσης. 
Η πρόληψη της παχυσαρκίας είναι βέβαια 
η καλύτερη αντιµετώπιση της και πρέπει να 

αρχίζει από την εγκυµοσύνη. Η έγκυος δεν θα 
πρέπει να παίρνει παραπάνω από 10-12 κιλά. Το 
τελευταίο τρίµηνο της εγκυµοσύνης είναι η περί-
οδος που αρχίζει η ανάπτυξη των λιποκυττάρων 
του εµβρύου. Ο µητρικός θηλασµός ή µόνο γάλα 
µέχρι τους 6 πρώτους µήνες είναι καθοριστικός 
για την αποφυγή παχυσαρκίας 
Μετά τους 6 µήνες αρχίζει η εισαγωγή στερεών 
τροφών και τότε είναι η περίοδος που η µητέρα 
µε υποµονή και σιγά σιγά θα εισάγει στο διαιτο-
λόγιο του βρέφους τις νέες τροφές και γεύσεις. 
Μια νέα τροφή µπορεί να χρειασθεί να προ-
σφερθεί µέχρι και 10  φορές, για να αποκτηθεί 
η γευστική προτίµηση.  Θα πρέπει ακόµη από 
την βρεφική ηλικία οι τροφές να µην είναι πολύ 
γλυκές ούτε πολύ αλµυρές για να µη δηµιουρ-
γούνται βλαβερές γευστικές προτιµήσεις 
Γύρω στους 12 µήνες είναι η ποιο καθοριστική 
περίοδος για να διδάξει η µητέρα, ή ο γονιός γε-
νικότερα, τις σωστές συνήθειες την ώρα του φα-
γητού Το παιδάκι µπορεί να κάθεται στο τραπέζι 
µαζί µε την οικογένεια και να ενθαρρύνεται να 
τρώει µόνο του. Η µητέρα πρέπει να αναγνωρί-
ζει αν το παιδί πεινάει ή όχι και να ανταποκρίνε-
ται ανάλογα, ώστε να µην αφήνονται περιθώρια 
να χρησιµοποιείται το φαγητό ως υποκατάστατο 
άλλων αναγκών του βρέφους ή της µητέρας, 
συναισθηµατικού τύπου, π.χ. µια εργαζόµενη 
µητέρα που πιστεύει ότι λείπει περισσότερο από 
όσο θα έπρεπε από το παιδί της µπορεί να ανα-
πληρώνει αυτή την αίσθηση µε υπερπροσφορά 
φαγητού και ιδιαίτερα τροφών  που αποκαλού-
νται τροφές αµοιβής όπως σοκολάτες κ.α. Η 
συνεπής και εύστοχη φροντίδα της µητέρας θα 
βοηθήσει το παιδάκι, να διαµορφώσει το δικό 
του σύστηµα φροντίδας του εαυτού του και τη 
σωστή ανάπτυξη της προσωπικότητας του. 
Η δίαιτα του παιδιού πρέπει να καλύπτει τις 
ανάγκες του σε θερµίδες και να  είναι ισορρο-
πηµένη σε υδατάνθρακες, λίπη, λευκώµατα και 
ιχνοστοιχεία  χωρίς βέβαια να υπάρχουν στο 
διαιτολόγιο του τροφές που παρέχουν «κενές 
θερµίδες» όπως γλυκά τσιπς, αναψυκτικά κ.α. 
Η άσκηση και η άθληση είναι σηµαντικός παρά-
γοντας για την πρόληψη της παχυσαρκίας. Από 
την νηπιακή ηλικία θα πρέπει να ενθαρρύνεται 

Γράφει η κ. Π. Σιωµοπούλου / παιδίατρος-κοινωνική ιατρός*

Τις τελευταίες δεκαετίες, σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, η παχυσαρκία εµφανίζει 
επιδηµικές τάσεις και ιδιαίτερα στις αναπτυγµένες χώρες. Στη χώρα µας σε έρευνα από το 2003 
έως 2007 σε 68.000 µαθητές 7-9 ετών το ποσοστό των υπέρβαρων και παχύσαρκων  παιδιών 
έφθασε το 33%.  Ένα παιδί λέγεται παχύσαρκο όταν το βάρος του σώµατος του υπερβαίνει τη µέση τιµή 
του βάρους για την ηλικία του κατά 20%, ή περισσότερο από  2 σταθερές αποκλίσεις από τη µέση τιµή στους  
πίνακες ανάπτυξης του παιδιού. Ο παιδίατρος µε βάση και άλλους δείκτες θέτει τη διάγνωση. 

στο παιχνίδι έξω από το σπίτι και στο σχολείο 
να ασκείται και να παίρνει µέρος συστηµατικά 
στα διάφορα αθλήµατα. Σε κοινωνικό επίπεδο η 
εκπαίδευση των γονέων ,δασκάλων και παιδιών 
µπορεί να γίνει µε τα µέσα ενηµέρωσης, µε δια-
λέξεις και άρθρα, να καταργηθούν οι διαφηµί-
σεις στη τηλεόραση για γρήγορο έτοιµο φαγητό 
και στα σχολεία να µην υπάρχουν τροφές που 
δεν έχουν διατροφική αξία.
Θεραπεία: Η επιτυχία της θεραπείας εξαρτά-
ται από πολλούς παράγοντες: 1) Από το πόσο 
χρονικό διάστηµα το παιδί ήταν υπέρβαρο ή 
παχύσαρκο, 2)Από την ηλικία του, µικρότερα 
σε ηλικία παιδιά ανταποκρίνονται καλύτερα στη 
θεραπεία από ότι οι έφηβοι, 3) Με ποιο ρυθµό 
αυξάνεται το βάρος του κάθε χρόνο, 3) Από την 
κληρονοµική επιβάρυνση. Συνιστούµε δίαιτα 
που να περιλαµβάνει ελάττωση των λιπαρών 
και γλυκών ουσιών, χωρίς να ελαττώσουµε  τις 
θερµίδες που είναι απαραίτητες για την ανάπτυ-
ξη του παιδιού. ∆εν είναι εύκολο να αλλάξουν 
οι διατροφικές συνήθειες ενός παιδιού, αν δεν 
αλλάξει η διατροφική συµπεριφορά όλης της 
οικογένειας. Θα πρέπει να µην υπάρχουν στο 
σπίτι τροφές πλούσιες σε ζάχαρη και λίπη, όπως 
σοκολάτες, τσιπς κ.α. Να µαγειρεύει η οικογέ-
νεια στο σπίτι µε ελαιόλαδο και να µη χρησιµο-
ποιεί την εύκολη λύση του έτοιµου γρήγορου 
φαγητού Τα φρούτα και τα λαχανικά να χρησι-
µοποιούνται ανάµεσα στα γεύµατα αντί άλλων 
µικρογευµάτων χαµηλής διατροφικής αξίας. 
Η συστηµατική άσκηση και ο αθλητισµός θα 
βοηθήσει πολύ στην επίτευξη του αποτελέσµα-
τος. Περιορίζουµε .στο ελάχιστο την ώρα που 
το παιδί κάθεται στην τηλεόραση ή ασχολείται 
µε ηλεκτρονικά παιχνίδια στον υπολογιστή και 
ενθαρρύνουµε την οικογένεια να συµµετέχει 
σε εκδροµές και περιπάτους. Η εκπαίδευση και 
ψυχολογική υποστήριξη των γονέων ή και των 
παιδιών, αν αυτά είναι αρκετά µεγάλα, θα βο-
ηθήσει να αποκτηθούν σωστές συνήθειες ώστε 
το αποτέλεσµα της θεραπείας να παραµείνει 
σταθερό.
* Η κ. Σιωµοπούλου προσφέρει υπηρεσία στο 
∆ηµοτικό Πολυϊατρείο Παπάγου  σε θέµατα Προ-
ληπτικής Παιδιατρικής και Προαγωγής Υγείας.

Από το επόµενο τεύχος η εφηµερίδα µας δηµιουργεί 
ειδική στήλη αφιερωµένη στη σύγχρονη γυναίκα, µε 
συνεργασία ειδικών από διάφορους χώρους.

«Ο κόσµος της Γυναίκας»
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Κοινωνία

Στην εισήγησή της η κ. Πατριανάκου τό-
νισε, µεταξύ άλλων: 
«Με την παρούσα έρευνα προσπάθησα να 
αξιοποιήσω την πολιτική µου ιδιότητα για 
να εκφραστώ ως µητέρα. Αισθάνοµαι ότι οι 
γονείς ανησυχούν όλο και περισσότερο για 
όσα συµβαίνουν ή µπορεί να συµβούν στη 
ζωή των παιδιών τους και κάποιες φορές 
αντιλαµβάνονται ότι δεν έχουν τα µέσα ή 
και τη γνώση να τα αντιµετωπίσουν σωστά 
και αποτελεσµατικά. ∆ιαπίστωσα ότι ενώ 
υπήρχαν σχετικές έρευνες που αντιµετώπι-
ζαν ζητήµατα όπως η παιδική και νεανική 
βία ερευνώντας τις απόψεις των παιδιών και 
των εκπαιδευτικών, δεν υπήρχε αντίστοιχη 
καταγραφή των απόψεων των γονέων. Τα ευ-
ρήµατα της έρευνας πρέπει να µας προβλη-

Μεταξύ των παραγόντων που σχετίζο-
νται µε το πρόβληµα µπορούµε να ανα-
φέρουµε τους εξής:
•  Η αύξηση του πληθυσµού: Υπάρχουν πλέον 

περισσότερα στόµατα να τραφούν, ενώ µέ-
χρι το 2025, θα υπάρχουν 1,6 δισεκατοµµύ-
ρια περισσότεροι άνθρωποι στη Γη.

•  Το διαιτολόγιο του αυξανόµενου πληθυ-
σµού: Οι διατροφικές συνήθειες πολλών 
ανθρώπων γίνονται πιο πλούσιες. 

•  Η παραγωγή βιοκαυσίµων, που οδηγεί στη 
διάθεση περισσότερης γη για το σκοπό 
αυτό, κάτι που έχει ως συνέπεια τη µείωση 
της προσφοράς τροφίµων και την αύξηση 
των τιµών σε κάποιες περιοχές.

•  Η καταστροφή της γεωργικής παραγωγής 
από καιρικά φαινόµενα,

•  Η ερηµοποίηση εδαφών, δηλαδή η υπο-
βάθµιση της γης που οδηγεί σε µικρότερη 
βιολογική παραγωγικότητα. 

•  Τα διαστρεβλωµένα συστήµατα τιµολόγη-
σης στη ∆ύση - όπως είναι οι υπερβολικές 
επιδοτήσεις στους γεωργούς της Ευρώπης 
και των ΗΠΑ.

•  Άλλοι παράγοντες, όπως είναι τα αυξανόµε-
να κόστη των λιπασµάτων και του πετρελαί-
ου, που έχουν κάνει τις σοδειές πιο ακριβές.

Ποιες είναι οι κυριότερες ανησυχίες 
όσον αφορά τα τρόφιµα και την ασφά-
λεια;
1ον Η επίπτωση που θα έχουν οι τιµές αυτές 

µατίσουν όλους. Αποτελεί πεποίθησή µου, 
ότι για να προλάβουµε, να περιορίσουµε και 
να αντιµετωπίσουµε ένα πρόβληµα πρέπει 
πρώτα να το καταγράψουµε, να ερευνήσουµε 
συστηµατικά όλες τις παραµέτρους και τους 
εµπλεκοµένους και µετά να αναπτύξουµε 
δράσεις και πολιτικές.Η παρούσα έρευνα 
αναδεικνύει ανάγλυφα την ανάγκη να απο-
φορτίσουµε τη ζωή των παιδιών µας, να πε-
ριορίσουµε την πίεση που δέχονται τόσο από 
το εκπαιδευτικό σύστηµα όσο µεγαλώνουν, 
όσο και από την οικονοµική κατάσταση των 
οικογενειών τους.(…) Οφείλουµε όλοι να 
αγωνιζόµαστε για να κάνουµε τα παιδιά µας 
περισσότερο ευτυχισµένα. Ήρεµο και Ευτυχι-
σµένο παιδί Σήµερα, σηµαίνει Υγιής, ∆ίκαιη 
και Ανεκτική κοινωνία Αύριο.»

Μια σηµαντική 
πρωτοβουλία
της Βουλευτού Επικρατείας 
Φεβρωνίας Πατριανάκου

Επιµέλεια: Χρύσα Παρίση

Τα αποτελέσµατα της έρευνας

•  Ενώ το 92% των γονέων δηλώνει ότι έχει πολύ καλές ή καλές σχέσεις µε το 
παιδί του, εντούτοις οι 3 στους 10 γονείς αφιερώνουν την ηµέρα λιγότερο 
από µία ώρα έως καθόλου για το παιδί τους.

•  Ο ένας στους δύο γονείς δηλώνουν ότι τα παιδιά τους υποφέρουν από άγχος 
και κατάθλιψη. Τα ποσοστά αυξάνονται όσο µεγαλώνουν τα παιδιά.

•  Τα 6 στα 10 παιδιά έχουν εµπειρίες βίας κατά τη διάρκεια της σχολικής πε-
ριόδου που πέρασε. 

• Κατά 61,56% ο δράστης των περιστατικών είναι µαθητές του σχολείου. 
•  Τα ποσοστά εµπειριών βίας αυξάνονται όσο πιο δύσκολη είναι η οικονοµική 

κατάσταση του γονέα και διαφοροποιούνται ανάλογα µε το φύλο και την 
ηλικία του παιδιού.

•  Πάνω από 4 στα 10 παιδιά, χρήστες internet, στην ηλικία 16-17 ετών έχουν 
φίλους µέσω διαδικτύου, σύµφωνα µε όσα οι γονείς τους δηλώνουν καθώς 
και ένα ποσοστό περίπου 7% κοινωνικοποιείται µέσα από οµαδοποιήσεις 
όπως trendy, emo, κάγκουρες και άλλες.

•  Οι γονείς εµπιστεύονται κατά 56,2% την οικογένεια για την αντιµετώπιση 
της σχολικής βίας, 24% τους κοινωνικούς λειτουργούς και τους σταθµούς 
ψυχολογικής στήριξης και µόνο ένα 14,5% εµπιστεύεται για τη διαχείριση 
αυτών των θεµάτων το ίδιο το σχολείο

Λεπτοµερή στοιχεία για
την έρευνα µπορούν να 
βρουν οι ενδιαφερόµενοι 
στην ιστοσελίδα
www.patrianakou.gr

Γιατί αυξάνονται οι τιµές
των τροφίµων;

Πολιτική

στη σταθερότητα, τόσο εντός των κρατών 
όσο και σε ασταθείς περιοχές. 
2ον Oι άνθρωποι που υποφέρουν περισσότε-
ρο από τις αυξήσεις αυτές είναι εκατοµµύρια 
φτωχών αστικών περιοχών – που τώρα είναι 
παγκοσµίως ο µεγαλύτερος πληθυσµός. Τα 
τρόφιµα υπάρχουν αλλά δεν µπορούν να τα 
αγοράσουν. Όπως τονίζει ο Γενικός ∆ιευθυ-
ντής του FAO «ένας πεινασµένος άνθρωπος 
είναι ένας οργισµένος άνθρωπος».
3ον Η µετανάστευση είναι µία από τις κύρι-
ες επιπτώσεις. Από το 1997 µέχρι το 2020, 
αναµένεται να έχουν µετακινηθεί κάπου 60 
εκατοµµύρια από τις ερηµοποιηµένες περι-
οχές της Υποσαχάριας Αφρικής προς τη Βό-
ρεια Αφρική και την Ευρώπη. Η διαδικασία 
προβλέπεται ότι θα αυξηθεί µε την ανάπτυξη 
του πληθυσµού: το 2050 θα υπάρχουν 3 δι-
σεκατοµµύρια περισσότερα στόµατα για να 
τραφούν. (πηγή: ∆ιεθνές Συµπόσιο για την 
Κλιµατική Αλλαγή/Ηνωµένα Έθνη) 

Η ανασφάλεια των τροφίµων που υπάρχει σε 
πολλές χώρες έρχεται σε αντίθεση µε τα προ-
βλήµατα της περίσσειας τροφίµων στις ανα-
πτυγµένες χώρες. Περίπου το 1/4 παγκοσµί-
ως των τροφίµων πετιέται. Ενώ το Παγκόσµιο 
Πρόγραµµα Επισιτισµού προειδοποιεί για την 
αύξηση των αστικών πτωχών, ο Παγκόσµιος 
Οργανισµός Υγείας προειδοποιεί επίσης ότι 
700 εκατοµµύρια άνθρωποι θα είναι παχύ-
σαρκοι µέχρι το 2015.

Τα Ηνωµένα Έθνη υλοποιούν δραστικά προγράµµατα για την καταπολέµηση της πείνας. Στα πλαίσια 
του United Nations Word Food Program (WEP), υπάρχουν προγράµµατα που ονοµάζονται  “Τροφή για 
εργασία” όπου ενήλικες πληρώνονται µε τρόφιµα και εργάζονται κτίζοντας σχολεία, σκάβοντας δεξα-
µενές, κατασκευάζοντας δρόµους κ.λπ. Με αυτό τον τρόπο εξασφαλίζουν τροφή και δηµιουργούνται 
και οι υποδοµές. Στο πρόγραµµα τροφή για τα παιδιά, προσφέρεται τροφή ενώ παρακολουθούν µαθή-
µατα στο σχολείο. Η µόρφωση θα τα βοηθήσει να γλυτώσουν από την πείνα και τη φτώχια.
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Περιβάλλον

Τη Χάρτα Εθελοντικής ∆έσµευσης για την 
εξοικονόµηση του νερού υπέγραψαν ο 

Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, 
κ. Αλέξανδρος Κοντός, ο Πρόεδρος της ΠΑΣΕ-
ΓΕΣ, κ.Τζανέτος Καραµίχας και Αντιπρόεδρος 
της ΠΑΣΕΓΕΣ και Πρόεδρος της Ευρωµεσο-
γειακής Ένωσης Αρδευτών, κ. Γρηγόρης Αλε-
ξιάδης, ο Πρόεδρος της ΕΝΑΕ, κ. ∆ηµήτρης 
∆ράκος, ο Πρόεδρος της ΚΕ∆ΚΕ, κ. Νικήτας 
Κακλαµάνης, ο Πρόεδρος της ΤΕ∆ΚΝΑ, κ. 

∆ηµήτρης Καλογερόπουλος, ο Πρόεδρος της 
ΕΣ∆ΚΝΑ, κ. Νίκος Χιωτάκης και εκ µέρους 
της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Ξενοδόχων 
και του Συνδέσµου Ελληνικών Τουριστικών 
επιχειρήσεων, η κ. Μαµιδάκη Μαρία-Ελένη.
Οι πολίτες µπορούν να συνεχίσουν να υπο-
γράφουν τη Χάρτα Εθελοντικής ∆έσµευσης 
για την εξοικονόµηση νερού από τους πολί-
τες, επισκεπτόµενοι τη σελίδα
www.skai.gr/nero/sign.php

Ο κ. Παπαθανασίου, παρουσίασε την πορεία 
υλοποίησης του Προγράµµατος, σηµειώ-

νοντας ότι µέχρι σήµερα έχουν ενταχθεί στο 
Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων 211 έργα 
και 39 µελέτες, συνολικού προϋπολογισµού 
134.344.000 ευρώ σε 10 νοµούς. Επιβεβαί-
ωσε επίσης τη βούληση της Κυβέρνησης να 
στηρίξει τις αναπτυξιακές δυνατότητες της 
Πίνδου, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στις ευ-
καιρίες που προκύπτουν από την εφαρµογή 
του νέου επενδυτικού νόµου, την ολοκλήρω-
ση των έργων του Γ’ ΚΠΣ και την αξιοποίηση 

Ούτε σταγόνα 
χαµένη

Την Τετάρτη 25 Ιουνίου 2008, σε εκδήλωση  που πραγµατο-
ποιήθηκε στο Ζάππειο, υπεγράφησαν οι Χάρτες Εθελοντικής 
∆έσµευσης για την Εξοικονόµηση του Νερού στο πλαίσιο της 
εκστρατείας για την εξοικονόµηση του νερού που πραγµατο-
ποίησαν το ∆ίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS, ο ΣΚΑΙ, το Εθνικό 
Μετσόβειο Πολυτεχνείο και το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο.

Πρόγραµµα 
ΠΙΝ∆ΟΣ

των πόρων του ΕΣΠΑ 2007–13.  Κλείνοντας 
την οµιλία του, τόνισε την ανάγκη να επιτα-
χυνθεί η υλοποίηση των ενταγµένων έργων, 
δηλώνοντας ότι «Το ΠΙΝ∆ΟΣ είναι το πρώτο 
ολοκληρωµένο πρόγραµµα ορεινής τοπικής 
ανάπτυξης που εφαρµόζεται στη χώρα µας 
και χρηµατοδοτείται αποκλειστικά από εθνι-
κούς πόρους. Στόχος µας είναι να αποτελέσει 
πιλοτικό υπόδειγµα για όλες τις περιφέρειες 
της χώρας µας. Θέλουµε να µετατρέψουµε 
την περιοχή της Πίνδου σε πρότυπο ήπιας και 
πράσινης ανάπτυξης για όλη την Ευρώπη».

Με επιτυχία πραγµατοποιήθηκε στις 10 Ιουνίου 
2008, στους Φιλιάτες Θεσπρωτίας, η 7η συνεδρίαση 
της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράµµατος 
ΠΙΝ∆ΟΣ, υπό την προεδρία του Υφυπουργού 
Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Γιάννη Παπαθανασίου, 
και µε τη συµµετοχή του Υφυπουργού κ. Αντώνη 
Μπέζα και πολλών τοπικών παραγόντων της περιοχής 
Ηπείρου και ∆υτικής Μακεδονίας.

Α Ι Σ Θ Η Τ Ι Κ Η  Π Ρ ΟΣ Ω Π Ο Υ  &  Σ Ω Μ ΑΤ ΟΣ

Έφη & Νίκη Τσιαµπούλα
Αισθητικοί

Εθνικής Αµύνης 52, 156 69 Παπάγου,
Τηλ.: 210 6510 059, fax: 210 6546 023
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Ο κόσµος των παιδιών

Αρκετά πριν την ανακάλυψη  του πρώτου 
ηλεκτρονικού µικροϋπολογιστή  ο Ελβετός 

ψυχολόγος  Jean Piaget  αναγνώρισε 4 στάδια  
ανάπτυξης  παρατηρώντας τα δικά του παιδιά. 
Οι θεωρίες του έχουν κάποια λογική απάντηση 
στο ερώτηµα πώς να βοηθήσετε την ανάπτυ-
ξη των παιδιών σας χρησιµοποιώντας τις νέες 
τεχνολογίες.
Ηλικία 0-2: Η χρήση του ηλεκτρονικού υπο-
λογιστή σ’ αυτά τα πρώτα στάδια της ζωής 
είναι αδύνατη. Έτσι η µόνη επαφή που µπο-
ρούν να έχουν µε προϊόντα τεχνολογίας είναι 
τα διάφορα busy boxes τα οποία εκπέµπουν 
φως και κάνουν θόρυβο. Ακόµη όµως και αυτή 
η δραστηριότητα θεωρείται  το πρώτο βήµα 
στην χρήση των νέων τεχνολογιών.

Πώς µπορείτε να έχετε ένα καλό ξεκίνηµα 
σχολικής χρονιάς ?

1.  «Ξεναγήστε» το στο σχολικό χώρο! Το 
παιδί είναι πολύ πιθανό να τροµάξει από την 
αβεβαιότητα και το άγνωστο όταν θα βρεθεί 
σε ένα χώρο που δεν ξέρει µε ανθρώπους που 
δεν ξέρει. Αυτό µπορείτε να το αποφύγετε αν 
µαζί µε το παιδί σας πάτε και εσείς το σχολείο, 
µερικές µέρες πριν την έναρξη της χρονιάς 
. ∆είτε µαζί τις τάξεις ή ακόµα πείτε µαζί µια 
«καληµέρα» στο γραφείο των δασκάλων».

2.  Γνωρίστε και άλλα παιδιά! Βοηθήστε το 
να προσαρµοστεί γνωρίζωντας µαζί του και 
άλλα υποψήφια πρωτάκια, ή στο σχολείο ή 
στην παιδική χαρά της γειτονιάς . Με αυτόν 
τον τρόπο θα έχει µερικά γνωστά πρόσωπα 
στην αρχή της σχολικής χρονιάς.

3.  Ιστορίες για σχολεία! Αγοράστε στο παι-
δί σας βιβλία που το προετοιµάζουν για την 
πρώτη του επαφή µε τον παιδικό σταθµό ή το 
σχολείο. ∆ιαβάστε τα µαζί του, συζητώντας 
τα αισθήµατα του παιδιού σας για το γεγονός 
ότι ξεκινούν κάτι καινούργιο.

4.  Θυµηθείτε τα …δικά σας! Πείτε στο παιδί 
σας για τη δικές σας εµπειρίες  από το σχο-
λείο, τις ευχάριστες και αστείες. Μην διστά-
σετε όµως να του µιλήσετε για το άγχος και 
την αγωνία που είχατε και εσείς την πρώτη 

Μεγαλώνοντας 
µε την τεχνολογία Επιµέλεια: Χρύσα Παρίση

Ηλικία 3-5: «Τα παιδιά της προσχολικής ηλι-
κίας µεγαλώνουν σήµερα σ’ έναν ψηφιακό 
κόσµο,  παρακολουθώντας τους γονείς και 
προσπαθώντας να τους µιµηθούν µε τη χρη-
σιµοποίηση ψεύτικων κινητών τηλεφώνων 
ή ηλεκτρονικών υπολογιστών σαν να ήταν 
αληθινά», µας λεέι η καθηγήτρια Σάντρα Κάλ-
βερτ, διευθύντρια του Children’s Digital Media 
Center στο Πανεπιστήµιο eorgetown των ΗΠΑ. 
«Αυτό το υποτιθέµενο παιχνίδι είναι κατά τον  
Piaget, ένα σηµαντικό στάδιο πριν την πραγ-
µατική χρήση. Σε αυτή την ηλικία µπορούν  να 
τραβήξουν φωτογραφίες από αληθινή φωτο-
γραφική µηχανή. Επίσης η τηλεόραση µπορεί 
να παίξει σηµαντικό ρόλο µε τον αυξανόµενο 
αριθµό νέων ηλεκτρονικών παιχνιδιών.

Ηλικία 6-11: Ένας καινούργιος κόσµος ανοί-
γεται µπροστά τους. Ξαφνικά µπορούν να 
παίξουν τα αγαπηµένα τους  ηλεκτρονικά παι-
χνίδια και να παρακολουθήσουν τα αγαπηµένα 
τους video µέσα από το YouTube. Σ’ αυτή την 
ηλικία οι γονείς πρέπει να γνωρίζουν  ότι οι 
ηλεκτρονικές συσκευές πρέπει να συµπληρώ-
νουν και όχι να υποκαθιστούν τις πραγµατικές  
εµπειρίες   και να προσπαθούν να κρατήσουν 
ισορροπία στις διάφορες δραστηριότητες. Επί-
σης πρέπει να ελέγχουν τους διάφορους ιστό-
τοπους (sites) που επισκέπτονται τα παιδιά .
Ηλικία 12 και άνω: Τα παιδιά αποκτούν 
πλέον τις δεξιότητες ενός ενήλικα. Μπορούν 
να αντλήσουν  πληροφορίες από κινητά τη-
λέφωνα, να χειριστούν  ΜΡ3 players, laptops, 

κλπ. Η επικοινωνία  µε τους φίλους είναι πλέον 
απαραίτητη. Στην πραγµατικότητα τα κινητά 
τηλέφωνα είναι πλέον απαραίτητα σε αυτή 
την φάση, τα οποία εκτός από την επικοινωνία 
µπορούν να µειώσουν και το άγχος των γονιών 
οι οποίοι µπορούν να επικοινωνούν κάθε στιγ-
µή και να γνωρίζουν που βρίσκεται το παιδί 
τους.
Αν ζούσε σήµερα ο Piaget θα συµβούλευε τους 
γονείς ότι για ένα µικρό παιδί οποιοδήποτε 
αντικείµενο - είτε έχει µπαταρίες είτε όχι - είναι 
κάτι που περιµένει να ανακαλυφθεί. Αλλά τα 
παιχνίδια είναι χρήσιµα  όταν ανταποκρίνονται 
στις δυνατότητες της κάθε ηλικίας.

Ορισµένοι γονείς παρέχουν στα παιδιά τους την υψηλή τεχνολογία νωρίς, ενώ άλλοι είναι πιο επιφυλακτικοί. 
Ποια είναι όµως η σωστή προσέγγιση; Μελέτες σχετικές µε την ανάπτυξη των παιδιών δείχνουν ότι η απάντηση 
είναι κάπου στην µέση. 

Γράφει ο Γιάννης Ξηντάρας /  Ψυχολόγος - Σύµβουλος Ψυχικής Υγείας,
Συνεργάτης  Α’ Παιδιατρικής Κλινικής Νοσοκοµείου Παίδων “Αγία Σοφία”Πρώτη µέρα στο σχολείο

µέρα, εξηγήστε του όµως ότι αυτό είναι φυ-
σιολογικό και απολύτως αποδεκτό. Τονίστε 
του ότι αυτό είναι κάτι που πολύ γρήγορα 
το ξεχάσατε, και πως κάνατε καινούργιους 
φίλους και συµπαθήσατε τη δασκάλα σας (αν 
αυτό είναι αλήθεια!)

5.  Μιλήστε στο παιδί µε ειλικρίνεια! Καλό 
θα είναι να δώσετε στο παιδί σας µια ρεαλι-
στική εικόνα του σχολείου. Ότι δηλαδή θα 
κάθετε στο θρανίο µέσα στη τάξη, µιλήστε 
για την υπακοή και τον σεβασµό απέναντι 
στη δασκάλα, για τα διαλλείµατα και τα παι-
χνίδια που θα κάνει εκεί.

6.  ∆ώστε έµφαση στα θετικά! Εκτός από 
υποχρεώσεις και διάβασµα το σχολείο έχει 
πολλά θετικά στοιχεία για το παιδί: θα µάθει 
να διαβάζει µόνο του τις αγαπηµένες του 
ιστορίες, θα κάνει καινούργιους φίλους, θα 
παίζει οµαδικά παιχνίδια και άλλα πολλά 
ενδιαφέροντα πράγµατα.

7.  Αγοράστε τον σχολικό εξοπλισµό µαζί του! 
Πηγαίνετε µαζί στα καταστήµατα να διαλέξει 
το ίδιο ανάµεσα σε κάποιες επιλογές που 
έχετε κάνει…εκ των προτέρων! Το παιδί σας 
µπορεί να έχει γνώµη για την σάκα του ή την 
κασετίνα του και αυτό µπορεί να το βοηθήσει 
να ξεκινήσει την χρονιά του µε περισσότερο 
κέφι. Επίσης , αφήστε να διαλέξει µόνο του 

τα ρούχα του προκειµένου να αισθάνεται πιο 
άνετα µε τον εαυτό του!

Η πρώτη µέρα στο νηπιαγωγείο ή στο ∆ηµοτικό είναι γεγονός. Το µικρό σας φεύγει για πρώτη φορά από την οικογένειά του και την διαρκή φροντίδα 
του. Όµως σ’αυτό το πολύ σηµαντικό γεγονός για την ωρίµανση και αυτονόµηση του παιδιού, και το ίδιο αλλά και οι γονείς κατέχονται από αγωνία και 
άγχος. Οι γονείς για το πώς θα προσαρµοστεί το παιδί τους στο σχολείο, µήπως το παιδί αισθάνεται «χαµένο»…και από την άλλη τα παιδιά έχουν το 
άγχος του αποχωρισµού.

ΠΡΟΣΕΞΕ..., 
ΜΗ ΚΑΤΑΛΑΒΕΙ

ΤΗΝ ΑΓΩΝΙΑ ΜΑΣ!!!

ΠΡΩΤΗ ΜΕΡΑ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ



8 γύρω µαςΟ κόσμοςγύρω µας Τεύχος 6

ΤεχνολογίαΟ κόσµος του Αθλητισµού

Ένα σύγχρονο γηπεδάκι παρέχει πρώτα από 

όλα… mini γήπεδο ποδοσφαίρου µε συν-

θετικό χλοοτάπητα. Τα γήπεδα έρχονται σε δι-

άφορες διαστάσεις. Συνήθως χαρακτηρίζονται 

ως γήπεδα mundialito ή 5x5, όπου το 5 επί 5 

αναφέρεται στον αριθµό παικτών που συµµετέ-

χουν ανά οµάδα. ∆εν έχουν όµως όλα τα γήπεδα 

το ίδιο µέγεθος, και έτσι εκτός από τα γήπεδα 

5x5 που είναι τα πιο διαδεδοµένα, υπάρχουν 

µινι γήπεδα 3x3, 6x6, 7x7 έως 10x10 ή και 

βέβαια το γνωστό µας 11x11. Ορισµένες εγκα-

ταστάσεις προσφέρουν µεγάλα γήπεδα (8x8 ή 

10x10) τα οποία όταν χωριστούν στην µέση γί-

νονται δύο γήπεδα 5x5. Ένα τυπικό γήπεδο 5x5 

έχει διαστάσεις 12x35µέτρα περίπου ενώ ένα 

µεγαλύτερο 8x8 έχει διαστάσεις 30x60µέτρα 

περίπου. Καθώς οι περισσότεροι παίκτες έχουν 

Γηπεδάκια!!!
Οι αλάνες δεν υπάρχουν πια στις πόλεις. Μοιραία λοιπόν το ερασι-

τεχνικό ποδόσφαιρο µεταφέρθηκε στα... γηπεδάκια, για να φιλο-

ξενήσει παρέες και οµάδες που θέλουν να ξεσκάσουν, να γυµνα-

στούν, να διασκεδάσουν, να εκτονωθούν... να παίξουν µπάλα.

χρόνο για ποδόσφαιρο τις βραδυνές ώρες, γίνε-

ται χρήση προβολέων. Υπάρχουν επίσης πάγκοι 

για τις αγωνιζόµενες οµάδες.

Ένα γηπεδάκι παρέχει τον απαραίτητο εξοπλι-

σµό δηλαδή µπάλα και επίσης γάντια τερµατο-

φυλάκων και γιλεκάκια. Ένα σωστό γηπεδάκι 

παρέχει χώρους αποδυτηρίων, οι οποίοι µπο-

ρεί να είναι ένας απλός χώρος για να αλλάζουν 

ρούχα οι αθλητές η να παρέχει επιπλέον ανέσεις 

(ντούζ, σάουνα κλπ). Φροντίζει επίσης για την 

ασφάλεια των αθλητών µε την παρουσία ια-

τρού/φυσιοθεραπευτή ο οποίος µε τις γνώσεις 

και τον απαραίτητο εξοπλισµό µπορεί να προ-

σφέρει τις πρώτες βοήθειες σε έναν ενδεχόµενο 

τραυµατισµό. Πέρα από τα βασικά µπορείτε 

να αναζητήσετε επιπλέον παροχές που θα 

κάνουν την παραµονή σας πιο ευχάριστη όπως 

καφετέρια, µπουτίκ µε αθλητικά, internet, παι-

δότοπο για τους... εκκολαπτόµενους παίκτες 

και βέβαια χώρο parking.

Με ποιους θα παίξετε; Αν δεν έχετε την δική 

σας οµάδα και αντίπαλο, ένα γηπεδάκι µπορεί 

να φροντίσει να σας βρει οµάδα και αντίπα-

λο. Συνήθως διοργανώνουν και δικά τους µινι 

τουρνουά στα οποία µπορείτε να συµµετάσχετε 

αφού δηλωθείτε στην κατηγορία δυναµικότητας 

που σας ταιριάζει. ∆ιαθέτουν επίσης ακαδηµίες 

mini football στις οποίες διδάσκονται τα µυστι-

κά της µπάλας στους αυριανούς παικταράδες. 

Θυµηθείτε ότι ο αθλητισµός είναι ψυχαγωγία. 

∆ιατηρήστε την ψυχραιµία σας σε οποιαδήποτε 

ένταση αναπτυχθεί στον αγωνιστικό χώρο και 

συµπεριφερθείτε κόσµια. Οι υπεύθυνοι πάντα 

είναι εκεί για να φροντίζουν να επαναφέρουν 

στην τάξη τους πιο θερµόαιµους, αλλά πρέπει 

να βοηθούν όλοι ώστε να µην χάνεται η οµορ-

φιά του αθλήµατος και βέβαια να αποφεύγονται 

οι τραυµατισµοί.

Το κόστος; Συνήθως οι τιµές κυµαίνονται λίγο 

κάτω από 100 ευρώ για µια ώρα. ∆ιαιρώντας το 

ποσό δια του αριθµού των παικτών, το τίµηµα 

που πληρώνει ο καθένας είναι πραγµατικά 

µικρό για αυτό που παίρνει. Παράγοντες που 

επηρεάζουν την τιµή είναι το µέγεθος του γηπέ-

δου mini football, η µέρα, ώρα και το … πόσο 

καλός πελάτης είστε. Για να κλείσετε γηπεδάκι 

αρκεί συνήθως ένα απλό τηλεφώνηµα για να 

συνεννοηθείτε µε τον υπεύθυνο εγκαίρως, ώστε 

να κλείσετε αυτό που θέλετε και να έχουν τον 

χρόνο οι αγωνιζόµενοι να ενηµερωθούν.

Για να βρείτε γηπεδάκι (και όχι µόνο) απλά 

χρησιµοποιήστε το www.gipedakia.gr Πρό-

κειται για το πρώτο ελληνικό σύγχρονο portal 

γύρω από το mini football. Σας δίνει όλες τις 

πληροφορίες και υπηρεσίες που χρειάζεστε 

σχετικά µε τα διαθέσιµα γήπεδα 5x5, 7x7 κτλ, 

και αποτελεί τον απαραίτητο οδηγό σας για 

να απολαύσετε το άθληµά σας, σύµφωνα µε 

τις δικές σας προτιµήσεις. Περιλαµβάνει τον 

πληρέστερο κατάλογο και χάρτη γηπέδων µίνι 

ποδοσφαίρου για Ελλάδα και Κύπρο.

Καλό παιχνίδι!

Γράφει ο Γιώργος ∆έτσης
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, MSc / georgios@detsis.net

Επισκεφθείτε το
www.gipedakia.gr 

Το EURO 2008 έληξε µε πρωταθλήτρια την 
οµάδα της Ισπανίας, η οποία νικώντας 1-0 

τη Γερµανία, στο στάδιο «Ερνστ Χάπελ» της 
Βιέννης, έφτασε στην κατάκτηση του κυπέλου. 
Ο Νταβίντ Βίγια µπορεί να µην αγωνίσθηκε 
στον µεγάλο τελικό του EURO 2008, ωστόσο 
µε τα τέσσερα γκολ που πέτυχε στον δρόµο της 
Ισπανίας για το τρόπαιο, αναδείχθηκε πρώτος 

σκόρερ της διοργάνωσης. Επίσης, ο 28χρονος 
διεθνής µέσος της Μπαρτσελόνα Τσάβι Ερνά-
ντεζ αναδείχθηκε, από την τεχνική επιτροπή 
της UEFA ο κορυφαίος παίκτης του Εuro 2008, 
µια διάκριση που στη διοργάνωση του 2004 
είχε απονεµηθεί στον ο αρχηγό τότε της εθνικής 
µας Θοδωρή Ζαγοράκη.
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Η ζωή στην πόλη

Η ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ ΠΑΠΑΓΟΥ, για το 
τέλος της χρονιάς 2007-2008, συγκέντρω-

σε τα µέλη της και τους φίλους της  στο κέντρο 
Σαµαρτζή, όπου οργάνωσε µια πολύ όµορφη 
βραδιά µε κέφι, χορό και καλό φαγητό. Την 
εκδήλωση τίµησαν  µε την παρουσία τους ο ∆ή-
µαρχος Παπάγου κος Βασίλης Ξύδης οι επίτιµοι 
∆ήµαρχοι  κ.κ. Β.Μπλαδένης και Π.Λιάπη και 
µέλη του ∆ηµοτικού συµβουλίου.

Η ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ ΠΑΠΑΓΟΥ οργάνωσε 
µια ζεστή βραδιά  για τα µέλη και τους φί-

λους της. Την εκδήλωση τίµησαν µε την παρουσία 
τους η Βουλευτής Επικρατείας κα  Φεβρωνία Πα-
τριανάκου, ο Πολιτευτής Γρεβενών της Ν.∆. κος 
∆ηµήτρης Τσιλινίκος, οι επίτιµοι ∆ήµαρχοι  κ.κ. 
Β.Μπλαδένης και Π.Λιάπη, η αντιπρόεδρος του 
∆ηµοτικού Συµβουλίου κα Σοφία Χρήστου και 
οι ∆ηµοτικοί Σύµβουλοι κα Καίτη Φασούλη, κα 
Ειρήνη Βεντουζά και κος ∆ηµήτρης Οικονόµου.

Επιτυχηµένη και φέτος η εκδήλωση της Επι-
τροπής ανέγερσης του Ιερού Ναού του 

Αγίου Γεωργίου Παπάγου, που πραγµατο-
ποιήθηκε στην οµώνυµη πλατεία, υπό την αιγί-
δα του ∆ηµάρχου Παπάγου κου Β. Ξύδη.

Η ΤΟΠΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΝΕΑΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
Παπάγου έκλεισε τη χρονιά, µε µια πολύ 

επιτυχηµένη συγκέντρωση σε γνωστό κέντρο 
των Μεσογείων.

Η ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ ΠΑΠΑΓΟΥ οργανώνει εκδροµή για 
προσκύνηµα στην Τήνο, την τελευταία εβδοµάδα του 

Σεπτεµβρίου. Πληροφορίες στα Γραφεία της ΠΕΠ, καθηµερινά 
11:00-13:00 π.µ. και στο τηλ. 210-6516555. 

Φεστιβάλ ΠΑΠΑΓΟΥ

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε το πρώτο 
µέρος των Καλοκαιρινών Εκδηλώ-

σεων του ∆ήµου Παπάγου, (Ιουνίου-Ιουλί-
ου 2008) υπό την προεδρία του ∆ηµοτικού 
Συµβούλου κου Σκέντζου. Όλες οι παραστά-
σεις ήταν εξαιρετικές, ιδιαίτερα όµως µας 
άρεσαν η παράσταση «Χορέψτε, χορέψτε 
και τη ζωή χαρείτε», του Περιφερειακού 
Τµήµατος Παπάγου-Χολαργού του Λυκείου 
Ελληνίδων Αθηνών, συναυλία  της Athena 
Andreadis, η οποία έχει κατακτήσει µε την 
φωνή της το βρετανικό  κοινό, η «Ελένη» 
του Ευριπίδη, η συναυλία της Liz Wright, η 
«∆ωδέκατη Νύχτα» του Σαίξπηρ. 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΣΤΙΑ ΠΑΠΑΓΟΥ 

θα τελέσει το Σάββατο  

20 Σεπτεµβρίου και ώρα 8:30 

π.µ. στον Ιερό Ναό του  Τιµίου 

Σταυρού (στην οδό Αναστά-

σεως) λειτουργία µε αρτο-

κλασία µε την ευκαιρία του 

εορτασµού της  προστάτιδάς 

της Αγίας  Σοφίας και των θυ-

γατέρων της Πίστης Ελπίδας 

και Αγάπης. 

Το χειροποίητο έπιπλο στην τελειότητα τουΤο χειροποίητο έπιπλο στην τελειότητα του

ΝΙΚΟΣ ΒΑΓΓΕΛΗΣΝΙΚΟΣ ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΧΧειροποίητοειροποίητο
σσαλόνι και έπιπλοαλόνι και έπιπλο

ΤαπετσαρίεςΤαπετσαρίες
Ειδικές κατασκευές Ειδικές κατασκευές 

17ης ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 22 -17ης ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 22 - ΧΟΛΑΡΓΟΣ ΤΗΛ.: 210 6534 035 ΧΟΛΑΡΓΟΣ ΤΗΛ.: 210 6534 035

Τα νέα των Προσκόπων:

Για τη λήξη της χρονιάς οι Πρόσκοποι 

και οι Οδηγοί του Παπάγου οργάνω-

σαν µέσα στον Ιούνιο εορταστικές βραδιές 

µε µεγάλη συµµετοχή γονιών και φίλων. 

Το 1ο Σύστηµα Προσκόπων Παπάγου 

µε την ευκαιρία των 50 χρόνων από την 

ίδρυσή του, οργάνωσε µία πολύ επιτυ-

χηµένη φιλανθρωπική συναυλία µε την 

Καίτη Γαρµπή, στο Κηποθέατρο Παπάγου, 

στις 20 Ιουνίου 2008. 

Οι Καλοκαιρινές Εκδηλώσεις συνεχίζονται 
για τους µήνες Αύγουστο-Σεπτέµβριο, 

µε πρόεδρο τη ∆ηµοτική Σύµβουλο κα Ειρή-
νη Βεντουζά.
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Ο κόσµος των νέων

Στην εποχή της πληροφορίας και της τεχνολογίας αντί να θωρακίζουµε τα παιδιά, τους δηµι-
ουργούµε ακόµα περισσότερους τρόπους να βρεθούν αναµεµιγµένα σε επικίνδυνες κατα-

στάσεις. Και βέβαια δεν είναι λύση ούτε να γινόµαστε σκιά τους αλλά ούτε και να τα κλείνουµε 
στο σπίτι προκειµένου να αισθανόµαστε σιγουριά. Ίσως το µόνο πράγµα που πραγµατικά βο-
ηθάει είναι η σωστή διαπαιδαγώγηση έτσι ώστε να µπορούν να αναγνωρίσουν και να αποφύ-
γουν µόνα τους τον κίνδυνο αφού δεν µπορούµε να τα προστατεύουµε 24 ώρες το 24ωρο. 

Εκεί έρχεται να βοηθήσει ο Προσκοπισµός, µια κίνηση νέων µε 100 χρόνια ιστορία, η οποία 
πάντα ήταν αρωγός στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών. Η επαφή µε τη φύση, η µάθηση στην 
πράξη, η αυτενέργεια, η αυτοδιοίκηση και η κοινωνικοποίηση των ανηλίκων µέσα από το παι-
χνίδι καθιστά τον προσκοπισµό ένα πολύ δυνατό χαρτί στα χέρια των γονιών που θέλουν να 
αναπτυχθούν τα παιδιά τους σύµµετρα, να πάρουν γερές βάσεις και να περνούν τις ώρες τους 
δηµιουργικά, µαθαίνοντας. 

Οι αρχές του προσκοπισµού, καθήκον στο Συνάνθρωπο, στην Κοινωνία, στο Θεό και στην Πατρί-
δα, δεν µπορούν παρά θετικά στοιχεία να δώσουν σε ένα παιδί και να το εφοδιάσουν µε τα όπλα 
εκείνα που χρειάζονται για να αντιµετωπίσει τους αυξηµένους κινδύνους που παραµονεύουν 
στη σύγχρονη κοινωνία. Το Σώµα Ελλήνων Προσκόπων ακολουθεί τις εξελίξεις, είναι πάντα 
επίκαιρο και µέσα από τη διασκέδαση παραδίδει στην κοινωνία ανθρώπους ολοκληρωµένους, 
δυνατούς και έτοιµους να αντιµετωπίσουν κάθε δυσκολία. «Έσω έτοιµος!»

Κοντά στα παιδιά...
µέσα από τον 
Προσκοπισµό

Γράφει ο Τηλέµαχος Ζακυνθινός / Μηχανικός, ∆ιδάκτωρ Πανεπ. Πάτρας

Πόσο ασφαλή είναι τα παιδιά στη σηµερινή κοινωνία; Αυτό ανα-
ρωτιούνται πλέον όλο και περισσότερο οι γονείς σήµερα, όταν 
οι ειδήσεις αναφέρονται σε ναρκωτικά, σεξουαλικά µεταδιδό-
µενες ασθένειες, παιδική πορνογραφία και γενικότερα αύξηση 
της εγκληµατικότητας µε εµπλεκόµενους ανήλικους. 

∆εν υπάρχει γοητευτικότερο, δηµιουργικότερο και ωφελιµότε-
ρο µάθηµα από αυτό της έκθεσης–έκφρασης. Από όποια οπτική 
γωνία κι αν εξετάσει κανείς το θέµα και από κάθε θέση, ως εκ-
παιδευτικός ή µαθητής, θα διαπιστώσει τη σηµασία που κρύβει 
η διδασκαλία της ορθής χρήσης της γλώσσας και η εκµάθηση της 
παρουσίασης λογικής και τεκµηριωµένης επιχειρηµατολογίας
πάνω σε επίκαιρα ή διαχρονικά ζητήµατα. 

Γράφει ο Παναγιώτης ∆εµέστιχας / Καθηγητής Φιλόλογος

Για ένα φιλόλογο η έκθεση είναι πρόκληση, 
ευθύνη και τεράστια δυσκολία. Μπορεί το 

συγκεκριµένο µάθηµα  να διακρίνεται από 
ευρύτητα και ποικιλία στο θεµατικό πεδίο 
του και να θεωρείται πρωτίστως εκπαιδευ-
τική διαδικασία ελεύθερης συζήτησης και 
έκφρασης προσωπικών απόψεων, εντούτοις 
ενέχει συγκεκριµένες δυσκολίες . Οι δυσκολί-
ες αυτές θα ξεπεραστούν  αν διδαχθεί  βάσει 
προγραµµατισµένης  µεθόδου  και προπαντός 
µε γνώµονα ένα ολοκληρωµένο σχέδιο .
Είναι µύθος να πιστεύουµε ότι η ικανότητα 
της γραφής ενός κειµένου είναι εξ’ ολοκλή-
ρου ταλέντο. Εξάλλου και τα ταλέντα του ο 
άνθρωπος µπορεί να τα καλλιεργήσει και να 
τα βελτιώσει. Βέβαια, το να έχει ένας µαθητής 
σοβαρό ενδιαφέρον για τη γλωσσική έκφρα-
ση  τον βοηθά να αποτυπώνει ορθότερα τις 
ιδέες του στο γραπτό λόγο. Όµως δεν είναι το 
παν. Ανάµεσα στη µαθητική µας νεολαία σπά-
νια βρίσκει κανείς κάποιο συνειδητό εραστή 
του λόγου. Το γεγονός αυτό οφείλεται κατά 
ένα µεγάλο µέρος στη φύση της σύγχρονης 
εποχής. Η ζωή µας, γρήγορη ,γεµάτη εικόνες 
και συνθήµατα, δεν ωθεί το νέο άνθρωπο να 
ξεδιπλώσει τις ιδέες του στο χαρτί. Οι υπολο-
γιστές, τα κινητά τηλέφωνα, η τεχνολογική 
πρόοδος γενικά δεν αφήνουν χώρο ύπαρξης 
σε «ανούσιες» γραφικές εργασίες.
Ακριβώς το «ανούσιο» του θέµατος πρέπει να 
καταστήσουµε ουσιαστικό. Να κεντρίσουµε 
δηλαδή το ενδιαφέρον των παιδιών και να 
τροφοδοτούµε συνεχώς τη σκέψη τους µε την 

ιδέα ότι η διδασκαλία της ορθής γλωσσικής 
έκφρασης είναι ζήτηµα ποιοτικής ζωής και 
ανεκτίµητο εφόδιο για το µέλλον. Τότε που θα 
φύγουν από το προαύλιο του σχολείου και θα 
εισέλθουν στην αρένα της κοινωνίας , συνδι-
αλεγόµενοι για ποικίλα θέµατα µε διαφορετι-
κούς ανθρώπους στο πλαίσιο µιας εργασίας 
και όχι ενός χαλαρωτικού διαλείµµατος.
Η κατευθυνόµενη µάθηση επιτυγχάνεται µε 
προσχεδιασµένες παρεµβάσεις  στις παρα-
τηρήσεις των µαθητών, παροχή σηµειώσεων 
που να εξηγούν επακριβώς τα ζητήµατα της 
θεωρίας και να αποκωδικοποιούν τα γνω-
ρίσµατα του τεκµηριωµένου λόγου. Η υλο-
ποίηση της παραπάνω ιδέας έρχεται όταν ο 
διδάσκων κερδίσει την αναγνώριση από το 
µαθητή. Το προσωπικό παράδειγµα, η επαφή 
του διδάσκοντος µε την επικαιρότητα της 
εποχής του, καθώς και η καλλιέργεια φιλικού 
κλίµατος µέσα στην τάξη, είναι βασικά συ-
στατικά µιας αγαστής συνεργασίας .
Φυσικά η πιο πετυχηµένη µέθοδος βελτίωσης 
των µαθητών στη γλωσσική τους έκφραση εί-
ναι η πρακτική εξάσκηση. Μόνο µε τη συνεχή 
τριβή στον προφορικό και ιδιαίτερα στο γρα-
πτό λόγο ο µαθητής θα αισθανθεί την οικειό-
τητα µε τη γλώσσα και ολοένα θα βελτιώνει 
την ποιότητα της γλωσσικής του κατάρτισης, 
διορθώνοντας τα λάθη του. Άλλωστε, η πα-
ραγωγή κειµένου είναι κάτι σαν το οδήγηµα. 
Όσο περισσότερο ασκούµαστε σ’ αυτό, τόσο 
καλύτερα το µαθαίνουµε.

Έκθεση, 
παράδεισος
ή κόλαση;
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ΑΝΤΙΤΟΡΠΙΛΙΚΑ VS YΠΟΒΡYΧΙΩΝ 
ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΤΟY ΑΤΛΑΝΤΙΚΟY

YΠΟΒΡYΧΙΟ «GEMMA» ΤΡΑΓΩ-
ΔΙΑ ΚΑΙ ΤΙΜΩΡΙΑ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ

ΙΣΤΟΡΙΚEΣ
ΜΗΝΙΑIΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚO EΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ www.hellenicdefense.gr • Έτος 3ο • Τεύχος Νο 30 • Αύγουστος 2008 • ΤΙΜΗ: 4€

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟY ΠΟΜΠHΙΟY
ΚΑΙ ΟΙ ΠΕΙΡΑΤEΣ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕIΟY

ΟΙ ΜΑΧΕΣ ΤΟY Ε.Δ.Ε.Σ. ΜΕ ΚΑΤΟ-
ΧΙΚΕΣ ΔYΝΑΜΕΙΣ & ΤΣΑΜΗΔΕΣ
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O ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΑΠΟΚΡΟYΕΙ ΤΟYΣ ΚΑΡΧΗΔΟΝΙΟYΣ

Τo περιοδικό που γράφει 
την Ιστορία για την Ιστορία
Γίνετε συνδρομητές 
κερδίζοντας από  23%-36%

«ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ»

ΝΑΙ , ΘΕΛΩ ΝΑ ΓΡΑΦΤΩ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΗΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ “IΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ”
Η ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΜΟΥ ΝΑ ΑΡΧΙΣΕΙ ΑΠΟ ΤΟ ΤΕΥΧΟΣ No:

1 ΧΡΟΝΟ (12 ΤΕΥΧΗ)  2 ΧΡΟΝIA (24 ΤΕΥΧΗ)

ΕΛΛΑΔΑ 29,5€ ΕΛΛΑΔΑ 49€ 

ΚΥΠΡΟΣ 39€ ΚΥΠΡΟΣ 63€

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ/ΤΡΑΠ./ΟΡΓΑΝ. 45€ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ/ΤΡΑΠ./ΟΡΓΑΝ. 65€

ΕΥΡΩΠΗ 84€ ΕΥΡΩΠΗ 146€

ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ 95€ ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ 158€

ΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ  ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΚΑΘΕ 15Η ΤΟΥ ΜΗΝΑ.
To περιοδικό αποστέλλεται δυο μέρες πριν απο την κυκλοφορία 
και οποιαδήποτε καθυστέρηση οφείλεται στο ταχυδρομείο.

ΤΡΟΠΟΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ

ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΣΕ ΟΠΟΙΟΔΗΠΟΤΕ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΤΗΣ ALPHA BANK: 152002002000523 
         * ΜΗ ΞΕΧΑΣΕΤΕ ΤΟ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΔΕΙΞΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ 

ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΑΓΗ   ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΠΙΤΑΓΗ
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H ιστορία
ενός λαού
Οι Έλληνες από το 324 έως σήµερα
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Ο κόσµος του βιβλίου

Ο Γιώργος Μπαγανάς είναι σκιτσογράφος µε 
ξεχωριστό ταλέντο και έµπνευση. Σήµερα 

εργάζεται ως υπεύθυνος παραγωγών στη ∆η-
µοτική Τηλεόραση Θεσσαλονίκης. Επιδιώκο-
ντας να αναδείξει την πραγµατική πλευρά της 
αρχαίας Σπάρτης, ασχολήθηκε επί δύο χρόνια 
µε τη µελέτη των πηγών και την αναζήτηση 
ευρηµάτων. Μελέτησε τους ιστορικούς συγγρα-
φείς, στα κείµενα των οποίων γίνονται σχετικές 
αναφορές  για τη ζωή και την ενδυµασία των 
αρχαίων Σπαρτιατών, επισκέφθηκε επανειληµ-
µένως µουσεία, κυρίως στην Πελοπόννησο και 
αναζήτησε αρχαία ευρήµατα και καταγραφές σε 
ξένα µουσεία, βιβλιοθήκες και πανεπιστήµια. Το 
αποτέλεσµα ήταν η πρωτότυπη και µοναδική 

αυτή έκδοση που στηρίζεται στις πηγές και δεν 
«αυθαιρετεί».
Συνήθως η εικονογράφηση προσθέτει στην 
κατανόηση ενός βιβλίου. Στην προκειµένη πε-
ρίπτωση συµβαίνει το αντίθετο: τα κείµενα υπο-
στηρίζουν την εικονογράφηση. ∆ιότι ο Γιώργος 
Μπαγανάς ασχολήθηκε µε την καλλιτεχνική 
απεικόνιση της αρχαίας Σπάρτης, αποδίδοντας 
µε όση ακρίβεια είναι δυνατόν, αυτά που είδε 
στα ευρήµατα και αυτά που διάβασε στα εξει-
δικευµένα µε το θέµα βιβλία. Τα κείµενα που 
περιέλαβε στο βιβλίο του υποστηρίζουν την 
ακρίβεια της καλλιτεχνικής απόδοσης. Τίποτε 
δεν υπάρχει χωρίς τεκµηρίωση.
Το βιβλίο πωλείται στα πρακτορεία Τύπου.     

Ο Κρις Γούντχαουζ συγκαταλέγεται στους 
πολύ σηµαντικούς ιστορικούς που έχουν 

συνδέσει το όνοµά τους µε την ελληνική ιστο-
ρία. Ως µέλος της Βρετανικής Στρατιωτικής 
Αποστολής στην Ελλάδα τη δεκαετία του 1940, 
και ως καθηγητής αργότερα στο πανεπιστήµιο 
της Οξφόρδης ασχολήθηκε βιωµατικά και επι-
στηµονικά µε την ιστορία ενός λαού που έτυχε 
να γνωρίσει σε µια από τις πιο κρίσιµες φάσεις 
της ιστορίας του. Πολλά χρόνια αργότερα θέλη-
σε να παντρέψει την ακαδηµαϊκή του δραστη-
ριότητα µε τις ιδιαίτερες µνήµες του γράφοντας 
µια συνοπτική ιστορία των Ελλήνων από το 324 
έως σήµερα. Ο αναγνώστης θα διαπιστώσει στο 
βιβλίο αυτό την αγωνιώδη προσπάθειά του 
συγγραφέα, να ισορροπήσει ανάµεσα στη βιω-

µατική του σχέση µε πολλούς από τους πρωτα-
γωνιστές της πολιτικής ζωής της Ελλάδας κατά 
το δεύτερο µισό του 20ου αιώνα και την ιδιότη-
τά του ως επιστήµονα-ιστορικού. 
Το βιβλίο του Γούντχαους αποτελεί µια πρώτης 
τάξεως ευκαιρία για να αντιπαραβάλει κανείς 
την ιδιαίτερη σχέση του µε την ελληνική ιστο-
ρία, όπως αυτός έχει µάθει να την ερµηνεύει, 
µε τη ξεχωριστή οπτική ενός ευπατρίδη της 
δυτικής επιστήµης για θέµατα νεοελληνικών 
σπουδών έστω και αν διαφωνεί µε την οξύ-
τητα ορισµένων διατυπώσεων. Πρόκειται για 
ένα έργο που ενδείκνυται για αναγνώστες και 
µελετητές που έχουν περισσότερο την τάση να 
αµφισβητούν και να επαναξιολογούν τις ιστο-
ρικές εξελίξεις, παρά να τις παρατηρούν.
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